
บทที่ 3 

การคํานวณคาความเสี่ยง 
 

3.1 บทนํา 
 

 คาความเสี่ยง (Value at risk : VaR) เปนตัวเลขวัดคาความเสี่ยงของการขาดทุนที่จะเกิดขึ้น
จากการเคลื่อนไหวของปจจัยตลาด ณ ระดับความเชื่อมั่นที่กําหนด และภายในชวงระยะเวลาใด
หนึ่ง ที่ตองการโดยอาศัยความนาจะเปนหรือระดับความเชื่อมั่นทางสถิติ จึงทําใหความเสี่ยงที่ได
เปนตัวเลขเพียงตัวเดียว ทําใหงายตอการเขาใจ และเปนแนวทางในการจัดสรรสินทรัพยที่มีในการ
ลงทุนไดเปนอยางดี แตการคํานวณความเสี่ยงนั้นจะตองใชขอสมมุติฐานบางประการ ซ่ึงอาจจะ
แตกตางกันไปตามวิธีการซึ่งมีหลายวิธี ณ ระดับความเชื่อมั่นตาง ๆ ภายใตเงื่อนไขภาวะตลาด 

คาความเสี่ยง เปนสวนประกอบที่สําคัญของเครื่องมือที่ใชบริหารความเสี่ยง เพราะเปน
เครื่องมือที่ใชลดปริมาณความเสี่ยงลง ในทางปฏิบัติการใชคาความเสี่ยงมีวัตถุประสงคเพื่อใชใน
การคาดประมาณตนทุนทางความเสี่ยงอยางมีเหตุผล ทําใหเกิดการเลือกสรรระเบียบวิธีการที่เปน
มาตรฐาน ที่มีอยูอยางหลากหลาย ในการจัดการหลักทรัพยในครอบครอง (Portfolio) เพื่อ
ประโยชนในการเลือกสรรอยางดีที่สุด ในบทนี้จะเปนการนําเสนอประเด็นตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับคา
ความเสี่ยง  

 

3.2 การวัดอัตราผลตอบแทน 
 

 อัตราผลตอบแทนสามารถพิจารณาเปน 2 ลักษณะ คือ แบบเลขคณิต (arithmetic) และ
แบบเรขาคณิต (geometric) โดยแบบเลขคณิตเปนการประเมินของอัตราผลตอบแทนดังสมการที่ 
(3.1) 
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และแบบเรขาคณิตเปนการประเมินของอัตราผลตอบแทนดังสมการที่ (3.2) เปนแบบอัลกอริธึม
ของอัตราราคา 
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เมื่อ  เปนราคาของเวลาที่ t และ t-1 ตามลําดับ  เปนเงนิปนผลที่ไดรับระหวาง
เวลาที่ถือครอง และ t คือชวงเวลาที่ทําการถือครอง ถาสมมติให  แลว 

1, −tt PP tD

0=tD

)1ln()ln( 1 attg RPPR +== −  และถาขอบเขตเวลาเปนระยะสั้นการประเมิน  จะเขาใกล 0 

จะทําให  โดยใชการกระจาย Taylor [13] ซ่ึงจะทําใหอัตราผลตอบแทนระยะเวลา n เปน 
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 สําหรับอัตราผลตอบแทนของกลุมหลักทรัพย 
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เมื่อ   เปนอัตราผลตอบแทนของกลุมหลักทรัพยที่ t  ,  เปนน้ําหนักการลงทุน  เปนอัตรา
ผลตอบแทนของหลักทรัพยที่ i ณ เวลา t และ 

wtpR , tiR ,

 เปนทรานสโพตของเมตริกซ  w′ w

 

3.3 คาความแปรปรวน (Variance) และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation)   
 

 การคํานวณคาความแปรปรวนและคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน เปนการแสดงวาโอกาสที่อัตรา
ผลตอบแทน ที่จะเกิดขึ้นจริงจะมีโอกาสเปนไปตามอัตราผลตอบแทนที่คาดไวมากนอยเพียงใด 
 

 - กรณีหลักทรัพยรายตัว 
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เมื่อ  เปนคาความแปรปรวนของหลักทรัพยที่ i , 2
iσ R  เปนอัตราผลตอบแทนเฉลี่ยในชวง N วัน 

สวนคาเบี่ยงเบนมาตรฐานจะเปนการถอดรูทที่สองของคาความแปรปรวน 
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- กรณีกลุมหลักทรัพย 
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ถามองคาความแปรปรวนในรูปเมตริกซสามารถเขียนไดเปน 
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 ในสมการที่ (3.6) สําหรับพจนความเสี่ยงภายในหลักทรัพยของแตละตัว  และ
พจนที่มีความสัมพันธระหวางคาความแปรปรวนระหวางหลักทรัพยดวยกัน 

2
iii σσ =

jiij σσ =  จะเพิ่ม
ขึ้นมาเปน  พจน 2/)1( −NN

 

3.4 วิธีวัดคาความเสี่ยง 
 

โดยมาตรฐานเราสามารถจําแนกการวัดคาความเสี่ยงเปน 2 กลุม คือ กลุมที่ 1 ถือเอามูลคา
เร่ิมตน (Local valuation) เปนเครื่องมือวัดความเสี่ยง โดยการวัดมูลคาของหลักทรัพยใน
ครอบครองหนึ่งครั้ง เมื่อเริ่มตนจัดหลักทรัพยในครอบครองและใชการหาอนุพันธเฉพาะสวน 
(local derivative) แสดงแนวทางการเคลื่อนที่ที่เปนไปไดดวย วิธีเดลตาปกติใชในการหาอนุพันธ 
โดยสมมุติใหมีการกระจายแบบปกติ เพราะการใชแบบเดลตาปกติ เปนวิธีที่งาย บางครั้งก็ใชวิธีที่
เรียกวา “Greeks” วิธีนี้เกิดจากการวิเคราะหโดยการประมาณอนุพันธอันดับที่ 1 และ 2  และจํากัด
ส่ิงที่กอใหเกิดความเสี่ยงของหลักทรัพยในครอบครองใหมากที่สุด กลุมที่ 2  ถือเอามูลคาเต็ม(Full 
valuation) วิธีมูลคาเต็มนี้เปนเครื่องมือความเสี่ยงโดยการตั้งราคาเต็มมูลคาของหลักทรัพยใน
ครอบครองที่มีขอบเขตกวางกวาขอบเขตของ scenarios และพิจารณาเฉพาะมูลคาเต็มราคา  

บทนี้ในหัวขอ 3.4 จะพิจารณาหลักทรัพยในครอบครองอยางงายที่มีปจจัยความเสี่ยงเพียง 
1 ตัว สวนการวัดคาความเสี่ยงสําหรับหลักทรัพยในครอบครองขนาดใหญ ตัวอยางที่ดีที่สุดของ
มูลคาเริ่มตน คือวิธีเดลตาปกติ (Delta-Normal Method) ซ่ึงอธิบายในหัวขอท่ี 3.5 วิธีมูลคาเต็มโดย
อาศัยขอมูลในอดีต (Historical Simulation Method) ซ่ึงเปนเครื่องสนับสนุนแบบจําลองในหัวขอที่ 
3.6 และใชแบบจําลองโดยวิธีมอนติ คารโล (Monte Carlo Simulation Method) ซ่ึงจะนําเสนอใน
ขอหัว 3.7  
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การแยกประเภทโดยสะทอนถึงภาวะความสมดุลระหวางความรวดเร็วและความแมนยํา 
ความรวดเร็วมีความสําคัญสําหรับกองทรัพยสินขนาดใหญที่ไมมั่นคงจากปจจัยความเสี่ยงอัน
หลากหลาย อันจะนําไปสูการมีคาสหสัมพันธระหวางกันอยางมาก ซ่ึงสามารถควบคุมไดอยางงาย
โดยแบบเดลตาปกติ การเลือกใชวิธีใดนั้นขึ้นอยูกับความตองการของแตละบุคคล แตวิธีที่ดีที่สุด
บางครั้งก็เปนวิธีผสมผสานกันระหวางวิธีตาง ๆ โดยในแตละวิธียังมีรูปแบบแยกยอยลงไปอีกมาก 

 

3.4.1 แบบมูลคาเดลตาปกติ (Delta-Normal Valuation) 
โดยปกติแลววิธีการคิดมูลคาเริ่มตน จะยึดถือภายใตสมมุติฐานที่วาสามารถควบคุมปจจัย

ความเสี่ยงได โดยเฉพาะการตั้งสมมุติฐานใหคาความแปรปรวนเปนการเปลี่ยนแปลงที่เปนแบบ
ปกติ ซ่ึงจะทําใหกองทรัพยสินที่มีการเปลี่ยนแปลงแบบปกติเชนเดียวกัน 

ในเบื้องตนนี้จะมุงเนนอยูที่การหาคาเดลตา โดยพิจารณาเฉพาะอนุพันธอันดับที่ 1 ในการ
อธิบายแนวคิด  โดยการนําเครื่องมือซ่ึงวัดมูลคา  ที่ขึ้นอยูกับปจจัยความเสี่ยง  โดยในขั้นตอน
แรกเริ่มจากจุดที่เปนมูลคาเริ่มตนของการลงทุนในของหลักทรัพยในครอบครอง ดังในสมการที่ 
(3.7) 

S

 

                                                           (3.7) )( oo SVV =
 

กําหนดให  เปนการหาอนุพันธอันดับที่ 1 ของฟงกชัน V  เพื่อใหทราบหลักทรัพยใน
ครอบครองมีความออนไหวตอการเปลี่ยนแปลงของราคา  คือ มูลคาปจจุบันที่จะหา สําหรับ
หลักทรัพยในครอบครองที่ไดรับรายไดคงที่ สําหรับกรณีนี้ ให

0Δ

oV

Δ =0.5 และสถานะการซื้อ (long 
position) เปนเงื่อนไขอยางงาย โดยเปลี่ยน 50% เปนหนึ่งหนวยภายใตสินทรัพย หลักทรัพยใน
ครอบครอง Δ  สามารถคํานวณไดอยางงายโดยใชผลรวมของแตละเดลตา 

 ระดับของความสูญเสียในมูลคา dV  คํานวณไดดังสมการที่ (3.8) นี้ 
 

 
dSdS

S
VdV ×Δ=
∂
∂

= 0
0                                (3.8) 

 

ซ่ึงจะนําไปสูระดับของการเปลี่ยนแปลงของราคา  เพราะเปนความสัมพันธแบบเชิง
เสน ขอบเขตของความสูญเสียของ V  ในสวนที่ควบคุมได นํามาซึ่งมูลคาของ  ถาเปนการ
กระจายแบบปกติ คาความเสี่ยงของหลักทรัพยในครอบครองสามารถหาไดจากผลคูณของโอกาส
และคาความเสี่ยงภายใตตัวแปรที่กําหนด ดังสมการที่ (3.9)  

dS

S
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เมื่อ  α เปนความแปรปรวนมาตรฐานที่ระบุถึงระดับความเชื่อมั่น ตัวอยาง α = 1.645 ที่
ระดับความเชื่อมั่น 95 % ดังนั้น เรานํา /( SdSσ )  ณ ความแปรปรวนมาตรฐานของอัตราการ
เปลี่ยนแปลงในราคา โดยมีสมมุติฐานวาอัตราการเปลี่ยนแปลงมีการกระจายแบบปกติ เพราะคา
ความเสี่ยงสามารถแกปญหาในรูปลงตัว (closed-form) ดวยการวิเคราะห (analytical) คาความเสี่ยง
เปนเครื่องมือในการคํานวณมูลคาหลักทรัพยในครอบครองเพียง 1 คร้ัง ณ เวลาปจจุบันของ V   0

 

ตัวอยาง สมมติวาผูถือสัญญาซื้อออปชันสําหรับคาสินทรัพย กําหนดให  เมื่อ
 เปนราคาปจจุบัน (Spot price) ของตราสาร และ V  เปนมูลคาสินทรัพยของออปชัน โดยราคา

ปจจุบันสําหรับสินทรัพย $100 และคาความเสี่ยงสําหรับออปชันสามารถหาไดดังนี้ 

SV 2.0=

S

วิเคราะหตําแหนงแรก :  S2.00 =Δ

 บาท มูลคาราคาปจจุบัน : 1000 =S

วัดคาความเบี่ยงเบนมาตราฐานของราคาปจจุบัน : 1)/( =SdSσ  เปอรเซ็นต/วัน 
กําหนดใหขอบเขตเวลาเปนรายวัน และตั้งระดับความเชื่อมั่น  จะทําใหได %99=c 33.2=α  
โดยการคํานวณของวันเวลาลวงหนาของความเสียหายเปน 

 

 บาท 466.010001.033.22.0)( 00 =×××=×Δ= SVAR ασ
 

สําหรับหลักทรัพยในครอบครองที่มีรายไดคงที่ผลของปจจัยความเสี่ยงที่เปนผลตอบแทน 
y และความสัมพันธของผลตอบแทนไดตอราคา (price-yield) แสดงดังสมการที่ (3.10) 

 

                                                           (3.10) VdyDdV *−=
 

เมื่อ  คือ modified duration ในกรณีนี้ คาความเสี่ยงของกองทรัพยสินคือ สมการที่ (3.11) *D
  

                                                   (3.11)  )()*( ασ×= VDVAR
 

เมื่อ σ (dy) คือการเปลี่ยนในระดับผลตอบแทนที่เปลี่ยนแปลงไดงาย โดยสมมติใหการ
เปลี่ยนแปลงของผลตอบแทนที่เปนการกระจายปกติ  วิธีนี้มีตัวอยางอธิบายโดยรูปที่ 3.1  

เมื่อไดรับกําไร ตามฟงกชันเชิงเสนภายใตราคาปจจุบันของตราสารอางอิง (spot price) 
แสดงดังรูปบนซายเปนราคาที่มีการกระจายปกติ ในรูปดานขวา ผลก็คือกําไรมีการกระจายแบบ
ปกติดวยดังแสดงดังรูปดานลาง คาความเสี่ยงสําหรับกําไรและคาความเสี่ยงของราคาสามารถดูได
จากที่แสดงไว เปนการจับคูกันแบบหนึ่งตอหนึ่ง ระหวางเครื่องมือวัดคาความเสี่ยง 2 ตัว 
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รูปท่ี 3.1 ลักษณะคิดมูลคาเดลตาปกติ [13] 
 

การพยากรณจะขึ้นอยูกับทางเลือกหรือเงื่อนไขของขนาดหลักทรัพยในครอบครอบยกตัว 
อยางการพิจารณาอยางงายของกรณีสถานะการซื้อสิทธิที่จะซื้อตราสารออปชัน (call option) ใน
กรณีนี้เราสามารถกระจายมูลคาของตราสารออปชัน เพราะวาความสัมพันธระหวาง V  กับ  
เปนความสัมพันธแบบหนึ่งตอหนึ่ง กลาวคือการกําหนดฟงกชันของราคาและคาตางๆของ  
สามารถถายทอดไปเปนคาของ V  ไดเชนเดียวกัน ดังรูปประกอบรูปที่ 3.2 

S

S

 

 
 

รูปท่ี 3.2 ลักษณะคิดมูลคาเดลตาปกติ ในตราสารออปชัน [13] 

VAR

Frequency 

Frequency 
Spot price 

Payoff 

Payoff 

Spot price 
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ซ่ึงแสดงถึงการกระจายของราคาปจจุบันของตราสารอางอิง ในการถายทอดการกระจาย
ไปสูมูลคาของสัญญาออปชัน รูปทางซายมือเปนการกระจายของสัญญาออปชันจะมีหางทอดยาว
ไปทางขวาตามการเพิ่มของศักยภาพที่เพิ่มขึ้น สวนแนวโนมที่ลดลงจะถูกจํากดัดวยคาพรีเมียมของ
สัญญา โดยจะมีการเคลื่อนไหวแบบไมเปนเชิงเสนตอส่ิงตอบแทน (payoff) บนสัญญาออปชัน 

เมื่อ c-th ควอรไทล (c-th quantile) สําหรับ V ซ่ึงเปนฟงกชันอยางงาย ในการหามูลคาจาก 
c-th ควอรไทล ของ  สําหรับการซื้อตราสารออปชัน (long call option) จะไดวามูลคาที่สูญเสีย
สําหรับ V  ณ ระดับความเชื่อมั่นที่กําหนด คือ 

S

 และ 0SSS* 0 −= ασ
 

                                                  (3.12) )( 00 SSVVAR ασ−=
 

ความไมแนชัดของผลกระทบที่ไมเปนเชิงเสนนั้นจะขึ้นอยูกับการครบกําหนดของสัญญา
ออปชันและขอบเขตราคาปจจุบันของตราสารที่อยูเหนือกวาขอบเขต ตัวอยางของสัญญาออปชันที่
แสดงอยู เปนสัญญาที่จะซื้อหมดอายุใน 3 เดือน การกระจายของสัญญาจะมีลักษณะดังที่เห็นในรูป
ที่3.2 กําหนดการเปลี่ยนแปลงที่ 20% ตอป และขอบเขตของคาความเสี่ยงที่ 2 เดือน หรือนานกวา
นั้น 
 จากรูปแสดงการกระจายที่ลดลงของคาความเสี่ยง ในขอบเขต 2 สัปดาห นั้นคือการ
กระจายของสัญญาออปชันโดยปกติแลวไมสามารถแยกออกจากกันได หรือรูปการกระจายของ
สัญญาออปชันไมจําเปนวาตองผิดไปจากหรือขัดแยงกับลักษณะแบบเดลตาปกติ คุณภาพของการ
ประมาณการนี้จะขึ้นอยูกับขอบเขตของลักษณะไมเปนเชิงเสน ซ่ึงขึ้นกับฟงกชันประเภทของ
สัญญาออปชัน ระยะเวลาครบกําหนด และขอบเขตของคาความเสี่ยง คาความเสี่ยงที่มีขอบเขตแคบ
จะดีในการประมาณการดวยวิธีแบบเดลตาปกติ 
 

3.4.2 แบบมูลคาเต็ม (Full Valuation) 
ในบางสถานการณการใชวิธีเดลตาปกติ โดยรวมแลวไมเพียงพอ เชน กรณีอัตรา

แลกเปลี่ยนสัญญากับสัญญาที่ใกลหมดอายุ ที่จะสงตอไปยังการกระจายที่สมมาตรของคาตอบแทน 
 ตัวอยางของปญหาของการแกวงคาของราคาในระยะยาว เกี่ยวกับการซื้อและการขายของ
สัญญากับรายไดที่เสียไป ซ่ึงเปนผลรวมของคาธรรมเนียมจะเปนจริงเมื่ออัตราแลกเปลี่ยนใน
ปจจุบันของสัญญาไมเคลื่อนที่ไปตลอด โดยทั่วไปไมเพียงพอที่จะหาคาของหลักทรัพยใน
ครอบครอง ณ ปลายสุดทั้ง 2 ขาง มูลคาระหวางปลายสุดทั้ง 2 จะตองมีการตรวจสอบ 

แบบมูลคาเต็มจะพิจารณามูลคาหลักทรัพยในครอบครอง สําหรับขอบเขตที่กวางของ
ระดับราคาดัง สมการที่ (3.13) 

 

                                                   (3.13) )()( 01 SVSVdV −=
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1S  เปนมูลคาราคาที่เปนปจจัยความเสี่ยงใหม สามารถหาไดโดยวิธีจําลอง (simulation 
methods) วิธีจําลองแบบมอนติ คารโล ( monte carlo) ที่เชื่อถือไดบนการกระจายแบบเจาะจง 
ตัวอยางการกระจายแบบปกติเปนตามสมการที่ (3.14)  

 

                                                     (3.14) ),0(/ 2σNSdS ≈
 

ทางเลือกแบบจําลองโดยอาศัยขอมูลในอดีต เปนตัวอยางที่งายโดยอาศัยขอมูลยอนหลังไม
นาน สําหรับแตละการเคลื่อนไหวของมูลคาหลักทรัพยในครอบครองบนวันที่เปาหมาย การใชวิธี
แบบมูลคาเต็มเปนวิธีที่มีศักยภาพ มีความละเอียดหรือความแนนอนมาก เพราะพิจารณาสําหรับ
แบบไมเปนเชิงเสน ผลประโยชนที่ไดรับเขามาและโอกาสของผลกระทบของระยะเวลาที่ลด
นอยลง  ซ่ึงวิธีเดลตาปกติละเลย คาความเสี่ยงจะคํานวณจากเปอรเซ็นตไทล (percentiles) ของการ
กระจายผลตอบแทนทั้งหมด ในการคํานวณวิธีนี้ใชความตองการ (demand) ที่แทจริง เพราะ
จําเปนตองกําหนดตามมูลคาตามตลาด (mark-to-market) หลักทรัพยในครอบครองทั้งหมดที่มี
มูลคาขนาดใหญของตัวแปรที่อยูภายใตเชิงสุมที่แทจริง  
 

 
 

Frequency 

Frequency 

Spot price 

Payoff 

Payoff 

Spot price 

รูปท่ี 3.3 การกระจายแบบไมเปนเชิงเสนของฟงกชันผลตอบแทน [13] 
 

 แสดงดังรูปที่ 3.3 แสดงการกระจายแบบไมเปนเชิงเสนของฟงกชันผลตอบแทนสําหรับ
การถือระยะสั้นการกระจายมีความลาดเอียงไปทางซายอยางหนาแนน และการกระจายไมไดมุงไป
ในทางที่เกี่ยงของกับคาความเสี่ยงของหลักทรัพยในครอบครองภายใตกรอบของสินทรัพย ปญหา
คือแนวคิดแบบจําลองจําเปนตองใชเวลาในการคํานวณเมื่อเกี่ยวของกับหลักทรัพยในครอบครองที่
มีขนาดใหญ ผลก็คือไดมีพัฒนาวิธีนี้ใหการคํานวณมีความรวดเร็วขึ้น 
 



 
 

24

3.4.3 แบบเดลตา-แกมมา (Delta-Gamma Approximations or “Greeks”) 
มีความเปนไปไดในการขยายการวิเคราะหวิธีแบบเดลตาปกติ ออกไปอยางงายโดยการหา

อนุพันธในระดับที่สูงขึ้นไป ทําใหสามารถปรับปรุงคุณภาพการประมาณการเชิงเสนโดยการเพิ่ม 
เทอมของฟงกชันการกระจาย Taylor สมการที่ (3.15) 

 

⋅⋅⋅+
∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

= dt
t
VdS

S
VdS

S
VdV 2

2

2

2
1  

⋅⋅⋅+Θ+Γ+Δ= dtdSdS 2

2
1                                               (3.15) 

 

เมื่อ  คืออนุพันธอันดับ 2 ของมูลคาของหลักทรัพยในครอบครอง และ  คืออนุพันธ
ยอยเทียบกับเวลา ในการกําหนดการตัดสินใจสําหรับรายไดคงที่ของหลักทรัพยในครอบครอง
ความสัมพันธของผลตอบแทนกับราคาเปนดังสมการที่ (3.16) 

ΘΓ

 

⋅⋅⋅++−= 2)(
2
1)*( dyCVdyVDdV                                 (3.16) 

 

 เมื่อสัมประสิทธิ์ของอนุพันธอันดับที่ 2 นั้น C มีลักษณะโคงออกดานนอก (โคงเขาหาจุด
กําเนิด) คลายกับ Γ  รูปที่ 3.4 อธิบายการประมาณการผูถือท่ีซ้ือตราสารสิทธิออปชัน แสดงถึง
แบบจําลองเชิงเสนที่ใชการได  แมเพียงการเปลี่ยนแปลงเพียงเล็กนอยรอบมูลคาดังเดิม สําหรับการ
เปลี่ยนแปลงขนาดใหญ การประมาณคาแบบเดลตา-แกมมา จะเหมาะสมกวา 
 โดยใชการกระจายแบบ Taylor ในการคํานวณคาความเสี่ยง สําหรับผูถือที่ซ้ือตราสารสิทธิ
ออปชัน ในสมการที่ (3.12) ผลที่ไดดังสมการที่ (3.17) 
 

                                                              )()( 000 SSVSVVAR ασ−−=

])(
2
1)()([)( 2

00 SSSVSV ασασ −Γ+−Δ+−=                   (3.17)                 

2)(
2
1)( SS ασασ Γ−Δ=                                               

 สูตรนี้ใชไดจริงสําหรับผูถือและผูขายที่มีสิทธิทั้งการซื้อและการขายตราสารออปชัน ถา 
 เปนบวก ซ่ึงมีความเกี่ยวพันกับสถานะผูถือสุทธิของตราสารออปชัน ในเทอมที่ 2 จะเปนเทอม

ลดคาความเสี่ยงของเชิงเสน ซ่ึงแสดงดังรูปที่ 3.4 แสดงความเสี่ยงที่ลดลงของตราสารออปชันนอย
กวาคาจากประมาณการแบบเดลตา ถา 

Γ

Γ  เปนลบ และมีความสัมพันธกับสถานะผูขายสุทธิในตรา
สารออปชัน โดยคาความเสี่ยงจะเพิ่มขึ้น 
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Delta 
estimate 

Actual 
price 

Current price of underlying asset 

Delta+gamma
estimate 

รูปท่ี 3.4 การประมาณการณเชิงเสน แบบเดลตา-แกมมา [13] 
 

ตัวอยาง ถาสมมติผูถือตราสารออปชันใหมูลคาสินทรัพยเปน  เมื่อ 
เปนราคาปจจุบัน ภายใตสินทรัพยและ V เปนมูลคาสินทรัพยของตราสารออปชัน โดยราคา

ปจจุบันสําหรับสินทรัพยเปน 100 บาท และคาความเสี่ยงสําหรับคาออปชันดวยแบบเดลตาปกติ
เปน 0.466 บาท ในตัวอยางที่แลว สามารถหาตามวิธีแบบเดลตา-แกมมา ดังนี้ 

202.02.0 SSV +=

S

 และ    วิเคราะหตัวแปร : 04.0=Γ2.00 =Δ

  มูลคาปจจุบัน :  บาท 100=S

  วัดคาเบี่ยงเบนมาตรฐานของราคาปจจุบัน : 1)/( =SdSσ  เปอรเซ็นต/วัน 
กําหนดใหขอบเขตเวลาเปนรายวัน และตั้งระดับความเชื่อมั่น จะทําใหได %99=c 33.2=α  ใช
สมการที่ (3.11) คํานวณคาความเสี่ยงสําหรับกองทรัพยสินจะได 

2)(
2
1)( SSVAR ασασ Γ−Δ=                  

358.0)10001.033.2(04.0
2
110001.033.22.0 2 =××××−×××=  บาท                           

ซ่ึงคาที่ไดจะนอยกวา 0.466 บาท 
 

 การเปลี่ยนรูปจะไมเกิดประโยชน ถาV เปนฟงกชันที่ซับซอนมากในตัวแปรเชิงสุม
จํานวนมากของ  และ  จากการกระจายแบบTaylor [สมการที่ (3.15)] วิธีงายที่สุดคือวิธี
เดลตา-แกมมา-เดลตา (delta-gamma-delta method) โดยการนําความแปรปรวนทั้ง 2 ขางของ
สมการพีชคณิตที่มีกําลังสอง [สมการที่ (3.15)] จะได สมการที่ (3.18) 

(S )

dS 2dS

 

),cov()
2
1(2)()

2
1()()( 2222222 dSdSdSdSdV ΓΔ+Γ+Δ= σσσ              (3.18) 
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 ถาตัวแปร  มีการกระจายแบบปกติ และถาเทอมสุดทายของสมการมีคาเปน 0 หรือ
หายไปภายใตขอสมมติวา  จะไดสมการที่ (3.19) 

dS
22 )(2)( dSVdSV =

 

22222 )]([
2
1)()( dSdSdV σσσ Γ+Δ=                                  (3.19) 

 

 สมมุติใหขณะนี้ตัวแปร  และ  ตางก็มีการกระจายแบบปกติ ดังนั้น  ก็มีการ
กระจายแบบปกติดวย ซ่ึงกําหนดคาความเสี่ยงโดยสมการที่ (3.20) 

dS dV2dS

 

                                    (3 .20) 2222 )(21)( σσα SSVAR Γ+Δ=
 

 เปนเพียงการประมาณถา  เปนปกติการยกกําลังเปน  ไมสามารถมีการกระจาย
เปนปกติไดแนทีเดียวมันเปนตัวแปร Chi-squared 

dS 2dS

  การพิจารณาสัมประสิทธิ์ความลาดเอียงของ ξ  โดยที่การใช skewness คํานวนได
 ที่กําลัง  3 ของ  เปน 

  คาความเสี่ยงที่ถูกตอง โดยการใชที่เรียกกันวา 
Cornish-Fisher expansion ซ่ึงจะสามารถโดยแทนที่ 

dV)(/])(2)()(3)([ 3323 dVdVEdVEdVEdVE σξ +−=
6634423 )8/15()2/9()( σσ SSdVE Γ+ΓΔ=

α  ในสมการที่ (3.20) ไดดังสมการที่ (3.21) 
 

ξααα )1(61 2 −−=′                                                  (3.21) 
 

 สําหรับความลาดเอียงที่เปน 0 จะไมถูกตองภายใตการกระจายแบบปกติ เมื่อความลาด
เอียงที่มีคาเปนลบ คาความเสี่ยงนั้นจะเพิ่มขึ้น [14] 
 วิธีที่ 2 คือวิธีเดลตา-แกมมา-มอนติคารโล (Delta-Gamma-Monte Carlo method) เปนการ
จําลองเชิงสุมจากปจจัยความเสี่ยงของ  และใชการประมาณการกระจายแบบ Taylor มาใชสราง
แบบจําลองการเคลื่อนที่ในมูลคาของตราสารออปชัน วิธีนี้รูจักกันวา การจําลองเฉพาะสวน 
(partial-simulation) โดยยังคงมูลคาภายใน เพราะหลักทรัพยในครอบครองมีมูลคาเต็ม ณ 
จุดเริ่มตน  เทานั้น คาความเสี่ยงสามารถหาไดโดยอาศัยกฎหลักของการกระจายจากมูลคาของ
หลักทรัพยในครอบครอง 

S

0V

 ในทางทฤษฎีวิธีแบบเดลตา-แกมมา สามารถครอบคลุมไปถึงที่มาของความเสี่ยงอัน
หลากหลาย ในโครงรางดังจะเห็นไดจากสมการที่ (3.22) 
 

                                  (3.22) ⋅⋅⋅+Γ′+Δ′= )()(21)( dSdSdSSdV
 

 เมื่อ  เปนเวกเตอรของ N ที่เปลี่ยนแปลงตามราคาตลาด dS Δ  เปนเวกเตอรของ N เดลตา 
และ  เปนเมตริกซสมมาตร N*N  Γ
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 ซ่ึงวิธีแบบเดลตาแกมมา ไมเหมาะสมที่จะนําไปใชจริงกับความเสี่ยงที่มีหลากหลายที่มา 
เพราะจําเปนตองเพิ่มขอมูลที่ในทางเรขาคณิต ตัวอยางเชน ให N = 100 เราตองประมาณคาของ Δ  
100 คา คาประมาณความแปรปรวนรวม (Covariance) ของผลรวมทางเมตริกซ 5050 คา  และรวม
กับ 5050 คาสําหรับเมตริกซ  โดยการหาอนุพันธลําดับที่ 2 ของแตละตําแหนงที่เกี่ยวของกับ
ที่มาของความเสี่ยง 

Γ

jiji SSV∂ 2 ∂∂=Γ , วิธีปฏิบัตินําเพียงสวนประกอบตามแนวเสนทแยงมุมใน
รูปที่ 3.4 มาพิจารณา ดังนั้นวิธีมอนติ คารโล แบบเต็มรูปแบบจึงเปนเครื่องมือวัดคาความเสี่ยง
นํามาใชไดหลายชองทางสําหรับหลักทรัพยในครอบครองขนาดใหญ [13] 
 

3.4.4 การเปรียบเทียบแตละวิธี 
สรุป ในตารางที่ 3-1 จําแนกวิธีวัดคาความเสี่ยงแบบตาง ๆ ทั้งหมด ซ่ึงแตละวิธีมีความ

เหมาะสมแตกตางกันไปตามสถานการณ และการเลือกขอบเขตของคาความเสี่ยง [13] 
ตารางที่ 3-1 แยกแยะวิธีวดัคาความเสี่ยงแบบตาง ๆ ทั้งหมด [13] 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

  สําหรับหลักทรัพยในครอบครองขนาดใหญ และเมื่อการใชสิทธิ์ไมใชปจจัยสําคัญ วธีิ
แบบเดลตาปกติจะเปนวิธีที่จดัการไดเร็วและมีประสิทธิภาพ  

 สําหรับหลักทรัพยในครอบครองที่มีที่มาของความเสี่ยงนอย และมีสวนประกอบของตรา
สารเปนแกนสาระสําคัญ  วิธีแบบเดลตา-แกมมา จึงเหมาะที่จะเปนวิธีที่เที่ยงตรงในการคํานวณหา
คาธรรมเนียม (ตนทุน) ที่ต่ํา 

 สําหรับหลักทรัพยในครอบครองที่มีสวนประกอบของตราสารเปนแกนสาระสําคัญ เชน
การจํานอง หรือที่มีขอบเขตของระยะเวลานาน วิธีแบบมูลคาเต็มเปนวิธีที่มีความจําเปน 

 

3.5 วิธีเดลตาปกติ (Delta-Normal Method) 
 

ถาหลักทรัพยในครอบครองประกอบดวยหุนและมีการกระจายปกติ การประมาณ
ความสัมพันธอยางงาย โดยใชเครื่องมือวัดคาความเสี่ยงของผลตอบแทนของหลักทรัพยใน
ครอบครองคือสมการที่ (3.23) 

                     Valuation Method Risk Factor 
Distribution    Local Valuation         Full Valuation 
Analytical Delta-normal Not used 
 Delta-gamma-delta  
Simulated Delta-gamma-MC Monte Carlo (MC) 

 Grid MC 
 Historical 
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1,
1

,1, +
=

+ ∑= ti

N

i
titp RwR                                                   (3.23) 

 

เมื่อ  เปนน้ําหนักที่ลงทุนในสินทรัพย i ของการซื้อขายหลักทรัพยในครอบครอง เมื่อ
ผลตอบแทนของหลักทรัพยในครอบครองเปนสวนผสมเชิงเสนของตัวแปรปกติจะมีการกระจาย
ปกติดวยการใชเมตริกซ คาความแปรปรวนของหลักทรัพยในครอบครองกําหนดโดยสมการที่ 
(3.24) 

tiw ,

 

∑ ++ ′= ttttp wwR 11,
2 )(σ                                          (3.24) 

 

เมื่อ  เปนการประมาณการณของเมตริกซคาความแปรปรวนรวม (covariance 
matrix)      ครอบคลุมขอบเขตของคาความเสี่ยง ปญหาคือคาความเสี่ยงจะใชสําหรบัวัดหลักทรัพย
ในครอบครองที่มีขนาดใหญและซับซอนตลอดเวลา วิธีเดลตาปกติจะอธิบายกระบวนการอยางงาย 
ดังมีขั้นตอนการพิจารณาดังนี้ คือ 

∑ +1t

- ระบุรายละเอียดของปจจัยความเสี่ยง 
- จับคู (mapping) ที่เปนเชิงเสนโดยวิธีเดลตาปกติในกองทรัพยสินไปยังปจจัยความเสี่ยง 
- วิธีเดลตาปกติจะทําการรวบรวมคาความเสี่ยง 
- คาดประมาณเมตริกซคาความแปรปรวนของปจจัยความเสี่ยง 
- คํานวณความเสี่ยงโดยรวมของกองทรัพยสิน 
 

กระบวนการจับคูเปนประโยชนให  เปนการรวมระหวางเครื่องมือท้ังหมดสําหรับแต
ละปจจัยความเสี่ยง คาความเสี่ยงของหลักทรัพยในครอบครอง คือสมการที่ (3.25) 

tix ,

 

t1tt xx ∑ +′=αVAR                                            (3.25) 
 

โดย  คือ ทรานสโพตของ  ภายในแตละประเภทของแบบจําลอง 2 วิธี ดังกลาว
ขางตนสามารถใชผลรวมทางเมตริกซของคาความแปรปรวนเปนเครี่องมือ ที่สามารถใชขอมูลใน
อดีตอันเดียวเปนหลัก และสามารถรวมเครื่องมือความเสี่ยงของตราสารออปชันหรือสามารถใช
สวนผสมของทั้งคู โดยนัยของตราสารออปชันกับขอมูลในอดีต แตไมงายสําหรับการหาความเสี่ยง
ของทรัพยสินทุกประเภทเมื่อนํามารวมกัน ดังรูปภาพที่ 3.5 รายละเอียดขั้นตอนวิธีเดลตาปกติ 

tx′ xt

วิธีเดลตาปกติเปนการคํานวณอยางงายโดยอาศัยการทวีคูณทางเมตริกซอยางงาย ทําให
รวดเร็วเพราะแทนที่แตละตําแหนงโดยแบบเชิงเสน และวิธีนี้เปนสวนสําคัญสวนหนึ่งของวิธีการ
คํานวณคาความเสี่ยงในระบบ  หรือ Parametric Approach แตยังคงมีปญหาอยูคือ 
คาความเสี่ยงที่ไมสม่ําเสมอ (fat tails) [13] ในการกระจายของผลตอบแทนของสินทรัพยทาง
การเงินจํานวนมาก ซ่ึงรบกวนความถูกตอง เพราะคาความเสี่ยงจะจับพฤติกรรมของผลตอบแทน

TMRiskMetric
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ของหลักทรัพยในครอบครอง ในสถานการณแบบจําลองพื้นฐานบนการกระจายแบบปกติมักจะ
ประมาณสวนที่อยูภายนอก และคาความเสี่ยงต่ําไป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Estimated 
value changes

Option data 
Historical 

data 

Estimated future 
volatilities, 
correlations

Option 
model 

Volatility, 
Correlation model 

Delta 
valuation 

Securities 
Delta model 

Delta 
positions 

รูปท่ี 3.5 รายละเอียดขั้นตอนวิธีเดลตาปกต ิ[13] 
 

บางสวนของคาความเสี่ยงที่ไมสม่ําเสมอสามารถอธิบายไดในเทอมของความเสี่ยงที่ผัน
แปรไปตามเวลาหลังจากการปรับปรุงยังคงมีขอสังเกตจํานวนมากในหาง [13] และยังไมเพียง
พอที่จะเปนเครื่องวัดความเสี่ยงของแบบไมเปนเชิงเสน 

 

3.6 วิธีจําลองโดยอาศัยขอมูลในอดีต 
 

วิธีจําลองโดยอาศัยขอมูลในอดีตเปนวิธีที่ไดรับการสนับสนุนจากวิธีมูลคาเต็ม (Full 
Valuation) ดังรูปที่ 3.6 เกิดจากขอมูลในอดีตและปรับน้ําหนักในปจจุบันตามขอมูลเวลาของ
ผลตอบแทนในอดีต ดังสมการที่ (3.26) 

 

                     เมื่อ    k=1,…, t        (3.26) ki

N

i
tikp RwR ,

1
,, ∑

=

=

 

เมื่อ เปนน้ําหนักที่ลงทุนในสินทรัพยตามมูลคาปจจุบัน สวน เปนผลตอบแทนที่
สรางจากที่ผานมาในอดีตของหลักทรัพยในครอบครองโดยสมมุติเพื่อใชในสภาพปจจุบันแนวคิด

tiw , kiR ,
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นี้บางครั้งเรียกวา “การเรงการเติบโต” (bootstrapping) เพราะนําไปสูการใชการกระจายที่เปนจริง
ของขอมูลในอดีต 

กรณีทั่วไปวิธีมูลคาเต็ม จําเปนตองกําหนดราคาที่สมบูรณ เชน เสนผลตอบแทน แทนที่
ผลตอบแทนที่จะไดเปนขอสมมุติของราคาในอนาคตสําหรับ scenario k บรรลุจากการปรับปรุง
การเปลี่ยนแปลงราคาในอดีตไปสูระดับปจจุบันของราคา ดังสมการที่ (3.27) 

 

                 เมื่อ      i=1,…, N          (3.27) kiiki SSS ,0,
*
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โดยที่  เปนมูลคาของหลักทรัพยในครอบครองใหม  ดังนั้นคํานวณจากสมมุติฐาน
ของราคา บางทีรวมความสัมพันธแบบไมเปนเชิงเสนเขาไวใน [13]  ซ่ึงก็คือการ
สรางสมมุติฐานของผลตอบแทนตรงกันกับแบบจําลอง k ดังสมการที่ (3.28) 
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คาความเสี่ยงจะมีการกระจายอยางสมบูรณจากสมมุติฐานทางสถิติ เมื่อขอมูล scenario
ยอนหลัง กําหนดน้ําหนักที่เหมือนกันของ (1/t) 
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รูปท่ี 3.6 วิธีจําลองโดยอาศัยขอมูลในอดีต [13] 
 

ทางเลือกของคาบเวลาจะเปนตัวสะทอนการ tradeoff  ระหวางการใชขนาดตัวอยางระยะ
ส้ันและระยะยาว ชวงที่กวางกวาในระยะยาวจะสรางความแนนอนในการคาดประมาณ แตก็
สามารถใชขอมูลที่ไมสัมพันธกัน ดวยเหตุนี้ความผิดพลาดที่สําคัญคือขบวนการ การเปลี่ยนแปลง
ของขอมูลที่เปนรากฐาน 
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ซ่ึงขอดีของวิธีนี้เปนเครื่องมืออยางงายที่เก็บขอมูลในอดีตเทียบกับราคาตลาดของแตละ
วัน (mark-to-market) ขอมูลนี้สามารถเก็บไวสําหรับใชในการประมาณคาความเสี่ยงในภายหลัง 

การจําลองโดยใชขอมูลในอดีตดวยวงจรระยะสั้น (short-circuits) จําเปนตองคาดประมาณ
เมตริกซคาความแปรปรวนรวม ทํางาย ๆโดยการคํานวณกรณีของกองทรัพยสินที่มีขนาดใหญมี
หลักทรัพยจํานวนมากและในคาบเวลาสั้น ๆ ซ่ึงจําเปนตองใชเวลาที่ตอเนื่อง (time series) ของ
ผลตอบแทนรวมของหลักทรัพยในครอบครอง 

โดยขอบเขตของทางเลือกในการวัดคาความเสี่ยง ผลตอบแทนสามารถวัดครอบคลุม
ระยะหางตลอดขอบเขตที่มีลักษณะเชนเดียวกัน เชน ในการหาคาความเสี่ยงรายเดือน จะตองสราง
ขอมูลผลตอบแทนทั้งหมดของหลักทรัพยในครอบครองเปนรายเดือนยอนหลังขึ้นมาใหม โดยใช
ราคาจริง วิธีนี้จะสามารถใหมีการกระจายแบบไมเปนเชิงเสน และไมปกติ เปนวิธีอยางงายที่กําลัง
นิยม เพราะจากขอมูลยอนหลัง วิธีนี้จะใช Gamma, Vega risk และสหสัมพันธ ซ่ึงไมตองใช
สมมติฐานที่พิเศษ [13] และสามารถใหเหตุผลของคาความเสี่ยงที่ไมสม่ําเสมอ [13]  

ปญหาของวิธีการจําลองโดยอาศัยขอมูลในอดีตเปนการนับถอยหลัง โดยขอสมมติที่เราใช
คือการเปลี่ยนแปลงของราคาในอดีตที่มีความเพียงพอ เชน ในการจําลองตองใชตัวแปรอิสระ 1000 
ตัว สําหรับการเคลื่อนที่ยอนหลังราย 1 วัน เราจําเปนตองใชขอมูลตอเนื่องยอนหลังถึง 4 ป 
สินทรัพยบางตัวมีขอมูลยอนหลังส้ัน หรือไมมีการบันทึกขอมูลยอนหลังของสินทรัพย 

สวนหนึ่งมีการตั้งสมมุติฐานวาอดีตเปนตัวแทนที่ดีของอนาคต ถาขามชวงที่มีเหตุการณ
สําคัญในสวนที่มีความผันผวนสูงจะไมเปนตัวแทนที่ดี เชนเดียวกัน ตัวอยางตองประกอบดวย
เหตุการณที่จะไมเกิดซ้ําในอนาคต 

นัยของความเสี่ยงและการผันแปรตามเวลาของคําทํานาย วิธีแบบจําลองโดยอาศัยขอมูล
ในอดีตในที่นี้แสดงสถานะการณที่ผิดพลาดเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงเพิ่มขึ้นชั่วคราวที่ผันผวนสูง 
และการจําลองอดีตใชเวลานานมากในการรวบรวมโครงสรางที่ถูกทําลาย ซ่ึงในกรณีนี้มีวิธีที่จะ
จัดการอยางงายเกี่ยวกับวิธีวิเคราะหคือใช  TMRiskMetric

 ในที่สุดขอเสียของวิธีที่เร็วจะกลายเปนความยุงยากสําหรับหลักทรัพยในครอบครองขนาด
ใหญ เกี่ยวกับลักษณะอันซับซอนมากขึ้น ซ่ึงตองเก็บขอมูลยอนหลังที่มากขึ้นหลายสินทรัพยทําให
ส้ินเปลืองหนวยความจํา และเวลาในการคํานวณของเครื่องคํานวณ 
 

3.7 วิธีจําลองแบบมอนติ คารโล 
 

 วิธีจําลองแบบมอนติ คารโล (Monte Carlo  Simulation) ครอบคลุมขอบเขตที่กวางของมูล
คาที่เปนไปไดในตัวแปรทางการเงิน และมีเหตุผลบริบูรณสําหรับความสัมพันธ วิธีนี้แบงเปน 2 
ขั้นตอน โดยข้ันตอนแรกจะเจาะจงความเสี่ยงดวยกระบวนการสุม (Stochastic) สําหรับตัวแปรทาง
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การเงินเชนเดียวกับกระบวนการพารามิเตอร ดังเชนความเสี่ยงและความสัมพันธสามารถยอนหา
จากอดีต หรือขอมูลสิทธิของสัญญา ขั้นตอนที่ 2 สรางเสนทางราคาที่เกิดขึ้นในการจําลองสําหรับ
ตัวแปรที่เกี่ยวของ แตละขอบเขตที่พิจารณาหลักทรัพยในครอบครอง ที่กําหนดมูลคาตามราคา
ตลาด  ( mark-to-market) โดยใช วิ ธีมู ลค า เต็มในวิ ธีการจํ าลองโดยอาศั ยขอมูลในอดีต 

 แตละหนวยเหลานั้น เปนจริงเมื่อใชในการรวบรวมการกระจายของผลตอบแทน 
จากสถิติคาความเสี่ยงสามารถพิจารณาได วิธีนี้สามารถสรุปไดในรูปที่ 3.7 วิธีจําลองแบบมอนติ 
คารโล คลายคลึงกับวิธีจําลองโดยอาศัยขอมูลในอดีต ยกเวนสมมุติฐานเรื่องการเปลี่ยนของราคา

 สําหรับสินทรัพย i ในสมการที่ (3.26) สรางขึ้นโดยการสุมจากกระบวนการ Stochastic ที่เปน
ตัวแทนจากขอมูลในอดีต 
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รูปท่ี 3.7 วิธีจําลองแบบมอนติ คารโล [13] 
 

การวิเคราะหแบบมอนติ คารโล เปนวิธีที่มีความสามารถอยางมากในการคํานวนคาความ
เส่ียง สามารถพิจารณาขอบเขตที่กวางของโอกาส และความเสี่ยงรวมทั้งความเสี่ยงทางราคาที่ไม
เปนเชิงเสน การเปลี่ยนแปลงของความเสี่ยง และแบบจําลองความเสี่ยงที่มีความยืดหยุนไดเพียง
พอที่จะรวมการเปลี่ยนแปลงของเวลาที่สามารถเปลี่ยนแปลงงาย และอ่ืน ๆ [13] แตปญหาของวิธีนี้
คือ จํานวนครั้งในการคํานวณนับ เชน ถามี 1000 ตัวอยาง จะมีแนวทางการหาผลลัพธจากกอง
ทรัพยสินที่มี 1000 สินทรัพย โดยผลรวมของจํานวนทั้งหมดคือ 1 ลาน ถาคาของสินทรัพย ณ วัน
เปาหมายที่ใหเกิดการจําลองโดยตัวเอง วิธีนี้จําเปนตองใชการจําลองหลากรอบซ้ําวน (simulation 
within simulation) ความรวดเร็วจะเปนภาระสําหรับเครื่องมือตองใชเครื่องคํานวณที่มี
ความสามารถสูง จึงทําใหมีคาใชจายสูงสําหรับเครื่องมือของระบบโครงสรางและการพัฒนาการ
คํานวณ [13] 
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สุดทายการประมาณคาความเสี่ยงจากการจําลองแบบมอนติ คารโล นี้ มีปญหาของการผัน
แปรของกลุมตัวอยาง ซ่ึงควรจํากัดจํานวนของการจําลอง ซ่ึงกรณีที่ปจจัยความเสี่ยงรวมกันอยาง
ปกติและส่ิงตอบแทนทั้งหมดเปนเชิงเสน วิธีเดลตาปกติจะจัดเตรียมการประมาณที่ถูกตองของคา
ความเสี่ยง ในขั้นตอนงาย ๆ แบบจําลองมอนติ คารโล จะยึดพื้นฐานเหมือนเมตริกซคาความ
แปรปรวนรวมที่จะใหเพียงคาประมาณ ส่ิงที่ดีกวาคือความสามารถของการจําลองที่เพิ่มมากขึ้น 

วิธีนี้ครอบคลุมความนาจะเปนที่กวางและเขาใกลกวาในการวัดความเสี่ยงของตลาด ถา
แบบจําลองถูกตอง ในบางขอบเขตวิธีนี้สามารถควบคุม credit risk ได  

 

3.8 วิธีทดสอบยอนกลับ (Back Testing) 
  

 เปนวิธีที่ใชพิจารณาหรือตรวจสอบแบบจําลองของคาความเสี่ยงที่ได แมวาคาความเสี่ยงที่
คํานวณไดจะมีองคประกอบที่มีเหตุผล และมีประโยชนในการนําไปใช แตก็ตองไดรับการ
ตรวจสอบโดยวิธีทดสอบยอนกลับ ซ่ึงจะเปนตัวทดสอบความสูญเสียที่เกิดขึ้นในการวัดคาความ
เสี่ยง 
 โดยวิธีทดสอบยอนกลับ เปนกระบวนการทดสอบตัวเลขของการยกเวน จากคาความเสี่ยง
ที่สมมติระดับความเชื่อมั่นที่ c ถาจํานวนคาความเสี่ยงจริงเกินกวาการสูญเสียที่คํานวณไว โดยให
ตัวเลขของการยกเวนเปน N ในผลรวมเวลาที่ใชทดสอบ T จะไดเปน T(1-c) แตละจํานวนของการ
ยกเวนนั้นไมไดเปน T(1-c) อยางตรงๆ เพราะจะมีขอบเขตของการเคลื่อนไหวนอยและเจาะจง
เกินไป 
 ในวิธีการทดสอบยอนกลับ มีการคํานวณขอบเขตของ N วาคาความเสี่ยงที่คํานวณได
สามารถยอมรับไดหรือปฏิเสธ 
 จํานวนของการยกเวน (Number of exceptions) แสดงกระบวนการโดยพิจารณาให N เปน
จํานวนของการยกเวน T เปนผลรวมของเวลาที่ใชทดสอบ p เปนระดับความเชื่อมั่นที่ทดสอบ และ 
c เปนระดับความเชื่อมั่นของคาความเสี่ยง ซ่ึงความเสียหายประจําวันตามความเปนจริงที่เกินคา
ความเสี่ยงที่คํานวณได หรือไมสําเร็จ กับความนาจะเปนของ 1-c ดวยเหตุนี้จึงสมมติการทดสอบ
ทั้งหมดในกระบวนการ Bernoulli และมีการกระจายตัวแบบ Binomial ดังสมการที่ (3.27) 
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 ถาสมมติให T มีขนาดตัวอยางใหญ ซ่ึงจะทําใหสามารถควบคุมขอบเขต และสามารถ

ประมาณการกระจายแบบ Binomial เปนการกระจายแบบปกติ ให 
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ใหใชควบคุมขอบเขต และ  เปนมาตรฐานการกระจายปกติ N(0,1) ซ่ึงฟงกชันกระจายตัวที่z
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สะสมเปน  เพราะฉะนั้นใหระดับความเชื่อมั่นที่ทดสอบ p เปนขอบเขตของ 

 และ α<z  เมื่อ αz  เปนตัวเลขที่ไดจากในตารางแสดงพื้นที่สําหรับการกระจายตัวปกติที่มี
ความสัมพันธกับ p ดังนั้นสามารถคํานวณขอบเขตของ x ไดดังสมการที่ (3.28)  
 

                     (3.28) )1()1()1()1( cTcTcxcTcTc −+−<<−+−− αα
 

 ถาตัวเลขของการยกเวน N อยูภายในขอบเขตนี้แบบจําลองนั้นจะเปนยอมรับ และถาอยู
นอกขอบเขตโดยทั่วไปจะถือวาไมยอมรับแบบจําลองนั้น ยกเวนจะยอมรับความผิดพลาดที่เกิดขึ้น
ไดในกรณีที่ยอมรับไมได จะตองทําการปรับขอมูลที่ใชหรือปรับระดับความเชื่อมั่นที่ตองการใหม 
 จากวิธีพันธุกรรมศาสตรในบทที่ 2 และการคํานวณคาความเสี่ยงในบทที่ 3 นี้ จะนําไปใช
ในการออกแบบและหลักการทํางานที่เหมาะสม ดังจะกลาวในบทที่ 4 ตอไป   
 


